

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Г. А. Некрасовой «Категория падежа имени существительного в пермских языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационная работа Г. А. Некрасовой посвящена изучению падежных систем коми-зырянского, коми-пермяцкого и удмуртского языков. Эта тема, несомненно, характеризуется **актуальностью** и **новизной**, поскольку степень изученности категории падежа в пермском, а также финно-угорском языкознании в целом остается недостаточной, что затрудняет решение вопросов исторической эволюции падежей, определение роли типологических, генетических и экстралингвистических факторов их развития.

Диссертация содержит совокупность новых результатов и положений: впервые в пермском языкознании проведено детальное исследование морфологических и функционально-семантических свойств падежей пермских языков. На основе комплекса критериев определен статус спорных падежных единиц, описаны морфологические типы падежей и разновидности двойного падежного маркирования. Автор подробно рассматривает причины возникновения фонетически и морфологически обусловленные падежные алломорфы с указанием ареалов их распространения. Подробно проанализирована семантическая структура падежей. Синхронное описание семантики и морфологического выражения падежей автор последовательно дополняет диахроническими экскурсами.

Хорошее знание теоретической литературы, обоснованная в работе теоретико-методологическая концепция исследования, детальный анализ языкового материала позволили Г. А. Некрасовой корректно и убедительно сформулировать положения, выносимые на защиту, и доказать их обоснованность и достоверность.

К наиболее **значимым результатам исследования** следует отнести: определение как общих черт, характерных для падежных систем исследуемых языков, так и дифференциальных черт, присущих только двум или одному из пермских языков; выявление редких и уникальных черт пермских языков, которые не присущи остальным финно-угорским языкам.

Полученные результаты диссертации обладают **теоретической и практической значимостью**. Разработанный научный подход анализа пермских падежей может быть применен и для описания падежных парадигм других финно-угорских языков. Материалы диссертации могут быть использованы в практике преподавания курсов описательной и исторической морфологии пермских языков, ареальной лингвистики, типологии, в разработке научных грамматик и учебных пособий.

Оценивая важность данного исследования, как и в любой научной работе, тем более в докторской диссертации, возникают вопросы, служащие материалом для дискуссии. Наши вопросы касаются следующих моментов.

1. В связи с тесными контактами пермских языков с тюркскими и славянскими языками возникает закономерный вопрос: каково влияние этих языков, особенно на фонетическом уровне, на исследованные языки и диалекты?
2. Чем обусловлена вариативность падежных суффиксов в пермских языках?
3. Встречается ли в других финно-угорских языках двойное падежное маркирование?
4. Имеются ли общие черты в падежных системах пермских и мордовских языков?


Данная диссертационная работа отличается широтой анализируемого материала, глубиной поставленных задач, обоснованностью теоретического анализа, отвечает требованиям современной лингвистической мысли.

Автору удалось реализовать цели и задачи своего исследования. Содержание рецензируемой диссертации, тщательность научного анализа собранного материала, ценные выводы – все это свидетельствует о том, что докторская диссертация Некрасовой Галины Александровны несомненно является крупным достижением и большим вкладом в теорию и методологию исследований финно-угроведения.

Содержание и результаты исследования в достаточной степени отражены в монографических изданиях и в научных статьях, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК РФ и в публикациях, индексируемых в международной базе данных SCOPUS. Основные положения диссертации докладывались и обсуждались на различных научных форумах. Автореферат диссертации написан логично, на высоком научном уровне и отражает все разделы рецензируемой диссертационной работы.

Автореферат позволяет заключить, что диссертация Некрасовой Г. А., представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (Финно-угорские и самодийские языки), полностью отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842 с последующими уточнениями, а ее автор Некрасова Галина Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.02),  
профессор кафедры мордовских языков

  
Д. В. Цыганкин

430005 Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, 68, каб. 547

Тел: +7 (8342) 270410

Email: kaferz@mail.ru

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский  
государственный университет им. Н. П. Огарёва», филологический  
факультет, кафедра мордовских языков.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

27.04.2021 г.

